

东部大胆探索 西部着墨“特色”

地方国资改革百舸争流

□本报实习记者 刘亮

据不完全统计,目前已十多个省市出台了国资国企改革的具体方案。业内人士认为,推进混合所有制改革、鼓励市场化联合重组、提高资产证券化水平成为下一步改革的重点。随着大力推进国资国企改革,制度红利有望持续释放。



京版改革方案推出

北京市政府日前公布的《关于全面深化市属国资国企改革的意见》(下称《意见》)提出,到2020年80%以上的国有资本集中到提供公共服务等领域,国有资本证券化率力争达到50%以上。《意见》明确,北京市属国有企业将分为城市公共服务类、特殊功能类、竞争类。到2020年,竞争类企业以战略支撑企业为主,国资增量一般不再以独资增量方式进入完全竞争领域。

在混合所有制方面,《意见》提出,加快推进市属国企与中央企业的合作,通过出资入股、收购股权和相互换股等多种形式,实现股权多元化;鼓励有诚信、有责任、有实力的民营企业参与国有资本企业改制重组,积极引入社会资本参与市政基础设施投资运营。加快国有企业特别是竞争类企业上市步伐,推进具备条件的一级企业实现整体上市。据了解,今年北京市国资委将重点开展一级企业股权多元化试点,力争在一级企业发展混合所有制上实

现突破。同时,还将在现有企业基础上,改组改造几家在全国具有影响力的国有投资运营公司。

《意见》还提出,将推动国资从不具备竞争优势、效率低下的企业退出,从高耗能、高污染、落后产能的产业以及低端环节中退出,把腾退出的资源用于发展符合首都城市战略定位的产业。要利用首都科技资源优势,加强国企与中关村企业、科研院所的全面合作,通过相互参股、技术联盟等方式,促进资本与技术的有效融合。

“与其他省份有所区别,北京市国企改革将根据自身国企特点、行业布局、盈利能力采取更有针对性的举措,引人民资、资产注入或剥离、成立投资公司、注重现代企业管理制度的建设。北京市国企改革有望成为此轮深化改革的亮点,并为其他地方政府改革国企提供借鉴意义。”中投顾问产业与政策研究中心主任扈志亮表示,改革措施颁布将再度

引爆资本市场的投资热情,房地产业、零售业、制造业、公共事业和餐饮旅游业将迎来投资机遇。

扈志亮指出,国有资本集中到公共服务领域,保障国计民生的职能将得到体现,投资参股、技术支持、政策倾斜都将有助于服务业和科技产业的健康发展,北京市国企在经济发展过程中所起作用将更加突出。而对于民营企业可以涉足的领域,国企主动退出、降低市场份额、为民企保驾护航,行业集中度的下降反而会促进整体竞争力的改善,北京市国企将遵循着“竞争行业退居幕后、公共服务行业跃居幕前”的原则,更好完成自身使命。

此外,产业转型升级是北京市政府的重点工作,高精尖产业、战略新兴产业、公共服务行业将成为未来北京产业结构的核心,而传统制造业将逐渐迁徙到河北省。这符合京津冀一体化的整体构想,并能为北京市核心竞争力的提升打下良好基础。

东部地区大胆探索

作为地方国资国企的重镇,上海的探索可谓尺度较大。上海发布的《关于推进国有企业积极发展混合所有制经济的若干意见》中明确提出,鼓励非公有制企业参与国企改革,在企业经营管理中积极发挥作用,鼓励发展非公有资本控股的混合所有制企业。对于一般竞争性领域的国有企业,则可按照市场规则有序进退,合理流动。要利用国内外多层次资本市场,推动具备条件的企业集团实现整体上市,成为公众公司,发挥国有控股上市公司资源整合优势,推进竞争类国有企业主营业务资产、功能类和公共服务类国有企业竞争性业务资产上市,提高证券化水平。

7月初,江苏发布的国企改革意见中明确提出,

到2020年构建完成具有江苏特色的国有经济布局和结构,企业国有资本在基础设施、能源资源、公共服务、战略性新兴产业、金融投资等重要领域的集聚度达到80%以上。允许混合所有制企业的员工持股。随后,南京、无锡等地的国资改革方案也相继下发,全面推进混合所有制,优化国资布局结构。

江西省8月4日宣布江铜集团、江中集团、省建材集团、省盐业集团4家国企启动“四项改革”试点,其中,省盐业集团开展“混合所有制”改革,引进战略投资者,实行管理层持股;江铜集团开展“三自”试点;江中集团完善法人治理结构试点;省建材集团深化“三项制度改革”试点,将改革方案进一步落实。

西部省份各具特色

作为西部大开发的主战场之一的宁夏,其国资国企改革则给出了更为详细的时间表。据宁夏国资委最新消息显示,在加强改革顶层设计方面,宁夏将于10月底前出台《关于深化宁夏自治区属国有企业改革的实施意见》以及企业分类监管、内部三项制度改革指导意见具体政策。

在建设区级投融资平台方面,成立宁夏国有资本运营集团公司,8月开始对自治区级资源资产资本进行整合,组建能源、农业、交通等若干国有投资公司。推进企业破产改制,年底前完成国际饭店等两家企业破产和银广夏的复牌及重组工作,9月开始在宁夏担保等企业开展混合所有制经济试点并探索职工持股改革。9月起以完善董事会运行机制、落实公司

章程事项等为重点,规范神华宁煤等自治区参股中央企业法人治理结构。截至6日收盘,银星能源、东方钽业、宁夏建材分别上涨5.62%、5.49%和2.57%。

重庆市早在今年5月就发布了《关于进一步深化国资国企改革的意见》,该文件明确提出,未来3至5年,2/3左右的国有企业发展成为混合所有制企业;适宜上市的企业和资产力争全部上市,80%以上的竞争类国有企业实现证券化;培育3至5家具有全国竞争力和影响力的国有资本投资公司、运营公司。还提出,要稳妥推进混合所有制企业员工持股。

相比其他地区,贵州的国企改革方案对产权改革着墨较多。贵州国企改革明确提出,加快推进国资

山东省出台的国资改革26条意见中明确提出,山东将组建国有资本投资运营公司,形成“国资监管机构-国有资本投资运营公司-国有出资企业”的管理架构。同时,新一轮改革还将大力推进国有企业产权多元化以及同股同权。数据显示,山东省属企业有32家,在A股上市公司中,属于山东国资的企业有44家,总资产6443.5亿元。

天津的国资改革方案明确提出,到2017年底,90%的国有资本集中到重要行业和关键领域。重点集团至少拥有1家上市公司,经营性国有资产证券化率达到40%。目前,属于天津国资系统的A股上市公司有16家。

关注四条投资主线

地方国资国企改革的大力推进,也令资本市场风起云涌。统计数据显示,7月以来基于筹划重大事项等原因而停牌的国资背景企业已达到24家。如北京国资旗下的北京城乡、江苏国资旗下的舜天船闸和江苏舜天、甘肃国资旗下的甘肃电投、山东国资旗下的山东黄金、四川国资旗下的川化股份、中山国资委旗下的中山公用、青海国资委旗下的西宁特钢等多家上市公司因筹划重大事项停牌。

已经复牌的国资概念股也有着不错的表现。如金丰投资于2013年6月28日停牌,今年3月18日公告

将被上海国资控股企业绿地集团借壳并复牌,复牌后两周内股价翻番。凤凰光学于今年2月25日停牌,并于6月20日复牌,公告与中电海康整体改制,实际控制人可能发生变化,复牌1个月内股价翻番。而江淮汽车和安凯客车是安徽江汽集团下属的两家汽车制造企业,随着江汽集团整体上市的进程推进,这两家企业自7月11日复牌至今,涨幅均已超过30%。

“新一轮国企改革大幕拉开,制度红利有望释放,看好国企改革过程中的投资或投机机会。”银河证券分析师认为,未来可以关注四条投资主线:一是

产权制度改革,推动投资主体和产权多元化,发展混合所有制经济。各类投资者可通过整体收购、出资入股、收购股权、认购可转债、融资租赁、与国有企业联合重组成立公司或股权投资基金等多种方式受让国有资产、参与改制重组或国有控股上市公司增发股票,也可收购关闭破产国企处置资产;可以用货币出资,也可以用实物、知识产权、土地使用权等法律法规允许的方式出资。对实施混合所有制改革的企业,国有资本持股比例原则上不设限制。

此外,甘肃省7月30日印发了《关于进一步深化国资国企改革促进企业发展的意见》,甘肃国企改革将主要抓好企业公司制股份制改革、健全完善法人治理结构、建立长效激励约束机制三方面来进行。

作为集团上市平台的公司,能够获得大量优质资产的注入,迅速做大做强,从而使公司获得爆发式、外延式增长的机会;二是隐蔽资产多、市场价值被严重低估的公司,通过并购重组、创新国有资本管理机制、强化市值考核可大幅提升市场价值;三是国有控股比较高、经营管理水平较低的公司,在吸收民间资本进入、实施股权激励、市场化管理等手段后,公司的经营能力、盈利能力有望大幅改善,市场价值大幅提升;四是集团上市公司较多,在资产整合过程中被作为“壳资源”卖出的公司,具有市场化的投机价值。

江苏洋河酒厂股份有限公司关于购买理财产品的公告

证券代码:002304 证券简称:洋河股份 公告编号:2014-032

本公司及董事会全体成员保证信息披露的内容真实、准确和完整,没有虚假记载、误导性陈述或重

大遗漏。

江苏洋河酒厂股份有限公司(以下简称“公司”)第四届董事会第十二次会议决议提请股东大会审议

《关于授权公司管理层使用自有资金择机购买理财产品议案》。2014年3月28日,公司2014年第一

次临时股东大会审议通过该议案,授权公司管理层在不影响公司正常生产经营的情况下,使用自有资

金择机购买理财产品,并由公司及控股股东负责具体实施和办理相关手续。投资额度不超过人民币15

亿元,余额可以滚动使用,自股东大会审议通过之日起3年内有效。本次购买理财产品具体情况如下:

1.产品名称:平安财富“牵手一百三十二号集合资金信托计划”

2.产品类型:有期限的信托产品

3.认购信托计划资金总额:人民币10,000万元

4.资金来源:自有资金

5.投资期限:6个月

6.预期年化收益率:7.6%

7.投资方向:通过买入并返售金融资产(股份代码:600143)A股无限售流通股收益的方式获得

收益,并通过标的的股权转让的方式保值收益,股票质押价2.17元,平均价2.83元。

8.信托利益的支付时间:除另有规定外,平安信托应在信托利益分配日后五个工作日内将信托利益

支付给受益人。

9.公司与平安信托及本项目相关方无关联关系。

2.截至公告日,公司累计购买2014年第一次临时股东大会授权范围内的理财产品,尚未到期的金

额共计23,600万元,未超授权范围。

3.公司拟在授权期限内使用自有资金择机购买理财产品的公告。

4.2014年第一次临时股东大会决议。

特此公告。

江苏洋河酒厂股份有限公司

董 事 会

2014年8月6日

北京东方雨虹防水技术股份有限公司第五届董事会第十五次会议决议公告

证券代码:002271

证券简称:东方雨虹

公告编号:2014-035

本公司及董事会全体成员保证信息披露的内容真实、准确和完整,没有虚假记载、误导性陈述或重

大遗漏。

北京东方雨虹防水技术股份有限公司(以下简称“公司”)第五届董

事会第十五次会议决议以现场方式召开,会议通知已于2014年8月1日通过

专人送达、邮件等方式送达给全体董事和监事,会议应到董事9人,实到董事9人,全体监事、

董事会秘书列席会议,会议的召集召开符合《公司法》及《公司章程》的相关规定。会议由

董事长李卫国先生召集并主持,全体董事经过审议,以举手表决方式通过了如下决议:

表决结果:同意9票,反对0票,弃权0票。

2014年6月11日,中国证监会监督委员会《关于核准北京东方雨虹防水技术股份有限公司非公开发行股票的批复》(证监许可[2014]1590号)核准公司非公开发行不超过5700万股

股新股。根据《深圳证券交易所中小企业板上市公司规范运作指引》、《上市公司监管指引第2号——上市公司募集资金管理和使用的监管要求》、《上市公司监管指引第3号——上市公司募集资金管理制度》的有关规定,董事会同意公司就本次非公开发行在平安银行、新圆支行、北京银行商业中心区支行、北京银行东单支行、中国银行股份有限公司唐山市北新道支行分别开设一个募集资金专用账户

特此公告

北京东方雨虹防水技术股份有限公司董事会

2014年8月7日